

省政府办公厅关于进一步加强 政务信息工作的通知

苏政办发〔1994〕10号 1994年1月31日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

加强政务信息工作，是适应建立社会主义市场经济体制的需要，也是转变政府职能不可缺少的一个环节。由于各级政府领导的重视，信息工作者的努力，我省近几年来政府系统信息工作有了较快发展，在为各级领导科学决策服务，为改革开放、经济建设和转变政府职能服务等方面，都取得了积极的成果。去年，全省政务信息工作又获新成绩，不仅信息数量有增加，信息质量有提高，而且时效性、针对性都有明显进步。全省政府系统向国

务院办公厅上报的信息，被采用的数量居全国各省（市、区）之首。但是，政务信息工作的现状与形势发展需要和领导要求，还有一定的差距。就整体而言，全省政务信息开发利用程度还不够理想，信息滞后的现象尚未完全克服；有些地方和部门信息队伍还不够稳定，制度不够健全，渠道不够畅通，信息质量也有待于进一步提高。

为了进一步加强全省政务信息工作，更好地为领导决策服务，特作如下通知：

一、进一步提高认识，明确指导思想

信息是各级政府进行决策和指导工作的

重要依据。转变政府职能,实现领导决策科学化、民主化,对政务信息的依赖程度愈来愈强,要求也愈来愈高。党的十四大将“信息引导”列为政府六项主要职能(统筹规划、掌握政策、信息引导、组织协调、提供服务和检查监督)之一,把信息工作提到了前所未有的高度。政府信息引导职能的实现,需要及时、准确、全面、大量的信息,加强和改进政务信息工作就显得更加迫切。各级政府领导和广大信息工作者要进一步认清新的历史条件下政务信息工作的地位和作用,把改进和加强信息工作作为新的历史时期赋予我们的一项重要任务。

要进一步明确政务信息工作的指导思想,认真贯彻党的十四届三中全会精神,紧紧围绕经济建设这个中心,实现由数量型向质量型转变,由单向服务向双向服务转变;提高信息质量,提高信息工作水平,提高信息服务效能,努力开创与建立社会主义市场经济体制和转变政府职能相适应的政务信息工作新局面。

二、努力提高信息质量

质量是信息工作的生命。向领导提供高质量、有价值的信息,是政务信息工作的出发点和落脚点。提高政务信息质量,必须在“准、新、深、精、快”五个字上下功夫。要增强质量意识,提高报送信息的针对性、有用性,准确、及时、全面为各级领导提供优质、高效的信息服务;要树立超前服务观念,开辟信息来源,抓住苗头性、倾向性、预测性信息,及时报送,提高信息的时效性;要注意突出重点,分清主次,抓住要害,集中反映政府工作的重点、经济和社会生活中的难点、群众关注的“热点”和地方、部门的特点;要加强综合和分析,多反映宏观性、典型性强,有深度、有特色的信息;要字斟句酌,精心加工,力求做到信息的内容实在,观点鲜明,立意深刻,文字简炼。

三、健全信息工作制度,搞好基础设施建设

加强基础工作是提高政务信息工作整体水平的前提。要针对薄弱环节,采取切实有效

措施,进一步加强信息工作的各项制度建设和基础设施建设。一要坚持上报制度。向省政办公厅报送信息,是各地区、各部门办公室(厅)的重要职责和任务,为同级领导服务和为上级政府机关服务是一致的。各地区和各部门办公室(厅)要认真做好收集、报送信息的组织协调工作,要安排专人负责信息上报工作,做到信息上报经常化。二要制定信息工作规范。明确接收、编写、审核、发送、反馈等工作程序,使信息处理各个环节都有章可循,促使政务信息工作制度化、规范化。三要加强考核评比。实行信息工作目标管理责任制,定期进行考核,开展评比奖励活动,以增强活力,调动工作积极性。四要进一步完善信息网络。要在巩固现有网络的基础上,通过完善、延伸、拓展等办法,使全省政府系统信息网络通向四面八方,努力形成多层次、立体型、灵敏高效的信息网络。五要加快信息处理自动化建设。积极创造条件,年内开通 11 个省辖市和部分省直厅局、经济主管部门信息微机联网。并逐步建立信息库,实行信息资料自动化管理。

四、要加强信息工作力量,提高信息员队伍素质

政务信息工作是政府系统办公部门工作一个重要组成部分。因此,只能加强,不能削弱。省各有关部门,市、县(市、区)政府办公室信息工作力量不足的,要加以充实,选调那些政策观念和事业心较强,综合分析能力和文字水平较高的同志从事信息工作,并保持信息人员的相对稳定。同时,要继续发展兼职信息工作者,壮大信息队伍,并充分发挥办公部门文秘人员的群体作用。要加强业务培训,多层次、多形式地开展培训活动,不断提高信息工作人员的政治和业务素质,适应工作需要。

五、积极开展理论研究活动

深化改革、扩大开放和发展社会主义市场经济的伟大实践,对政务信息工作提出了许多理论课题,迫切需要加以认真研究和探索。各地区、各部门的信息(下转第 8 页)

(上接第 26 页)工作者应当把在新的历史条件下,政务信息工作如何适应新形势、如何为政府实施信息引导职能服务等理论问题的研究当作一项重要任务,从理论和实践的结合上,深入思考,积极探索,力争多出一些成果。通过多种形式的理论研究活动,拓宽工作思路,探索在社会主义市场经济条件下政务信息工作的新路子。

六、切实加强对信息工作的领导

加强政务信息工作,关键在于领导。各级政府领导都要关心和支持信息工作,重视利用信息渠道掌握情况,指导、推动工作。各级政府办公部门要切实把信息工作摆上议事日程,明确专人分管,做到有布置、有检查、有总结。同时,要关心信息工作人员的进步和成长,为开展信息工作创造必要的条件。